

相山区各中小学新学年“第一课”丰富多彩 放飞梦想 启智润心

■记者 邹晨光 通讯员 李雪

五彩的气球、图文并茂的迎新版报、精致的入学礼物、整齐的桌椅……这些都让初来乍到的孩子们感受到了“新”学校的温暖，也让他们对未来的学习生活充满了期待。9月2日，相山区各中小学开启了新学年新征程，举行了2024秋季开学典礼暨“开学第一课”主题教育活动。

做好第一件事，安全教育放首位。开学第一课，先上安全课。在市第五实验小学，学校邀请市公安局相山分局城南派出所的张天宇警官，为全校师生带来了一场以“拒绝校园欺凌，共建和谐校园”为主题的精彩讲座。张天宇警官结合生动的案例，深入浅出地向同学们讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的表现形式及危害，传递“法不能向不法让步”的法治精神。“通过这次讲座，他们对校园欺凌有了更深刻的认识，也学到了很多应对校园欺凌的方法。最重要的是告诉同学们当遇到校园欺凌时，要勇敢地说‘不’。”市第五实验小学相关负责人说。

上好第一堂课，家国情怀润心田。“同学们，今年的巴黎奥运会大家都观看了吗？奥运会上，17岁的跳水小将全红婵，轻轻一跃，丝滑下落，巴黎的水花未被惊动丝毫，却惊动了全世界。这个‘一跳成名’的女孩，获得的荣耀终于可以抚平艰难的辛酸。”在市第二实验小学，教师们将学习奥运精神放进“开学第一课”，为学生上了一堂“行走的思政课”，奥运风采、

奥运知识科普与奥运冠军风采展板，展示了奥运会的发展历程和中国队的奥运成就，激励孩子们以奥运精神为指引，不惧挑战、勇往直前，用奥运精神照亮新学期。

据悉，相山区教育系统把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，充分发挥各学科的德育功能，落实课程教材内容和《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》，开展一系列实践育人活动，坚持中小学书记、校长“上一堂思政课”，用“童言童语”讲述好新思想、新理论，推动党的理论创新成果由理论体系向教材体系转化。

讲好第一句话，习惯养成启新程。“播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种人生”。市淮海路小学学生代表在开学典礼上说。在淮海路小学，新生入学前，通过公众号借助绘本故事进行入学前的适应性引导，入校后，开展为期5天的新生行为规范训练营。“通过这种方式，帮助我们学生养成良好的行为习惯、学习习惯，提升学生的综合素质。”淮海路小学的相关负责人说。

据了解，近年来，相山区坚持五育并举、五育融合，将习惯养成教育和“双减”落实、延时服务、特色学校建设等工作有机结合，通过推进习惯养成教育基地建设、推进典型树引领、推进书香校园建设、推进劳动教育等相关举措，着力培养学生综合素质和学科素养。



新学年新征程。



开心走进校园。



庆祝开学。



反电信网络诈骗进校园。



开学思政第一课。



普及交通安全知识。

市二实小开学“第一课”讲思政 树立远大志向 筑牢思想根基

■记者 詹岩 通讯员 周璟岩

本报讯 思政引领，铸魂育人。为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，切实增强全体师生对党和国家的热爱，对理想和信仰的认识，对奋斗和担当的理解，持续夯实青少年坚定不移听党话、跟党走的思想根基，9月2日，市第二实验小学以“奥运汲能立远志 追光奋进谱

新篇”为题，为全体师生上了一节别开生面的开学思政第一课。

在庄严的升旗仪式后，校长李舒愉发表了热情洋溢的开学致辞，通过奥运健儿奋勇拼搏的故事，激励学生要乐于追光，铸牢民族精神，认真学习科学文化知识，增长本领，努力成长为健康、乐观的尚美少年。

少先队员代表以《少年有志逐梦未

来》为题，以奥运精神为内容献礼新学期，引导全体队员在今后的学习和生活中，以奥运健儿为榜样，要勇于追光，善于学习立远志，为实现自己的梦想而奋斗，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。该校党总支书记李楠以《弘扬爱国精神争做有志少年》为题，为全体队员开展了思政教育开学第一课，以刚刚落幕的巴黎奥运会为切入点，寄语全体队员要胸怀

“扶摇直上九万里”的志气，涵养“不畏浮云遮望眼”之底气，抱有“咬定青山不放松”之韧劲，不负时代重托，为强国建设挺膺担当，为祖国母亲75岁生日献礼！

本次思政教育第一课将爱国精神融入课程，借助多种形式引导学生厚植爱国主义情怀，以实际行动践行爱国情怀和社会责任感，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

相南司法所在长山路小学开展法治宣教活动 以法为伴 逐梦成长

■记者 邹晨光 通讯员 张洁

本报讯 9月2日上午，相山区司法局相南司法所走进长山路小学开展“以法为伴 逐梦成长”法治宣传教育活动。

“同学们，潘展乐是谁啊？没错，世界冠军！在巴黎奥运会上，当观众要求他在国旗上签名时，他拒绝说：‘国旗上

签不了’。同学们，你认为我们的冠军做得对吗？”“对，同学们的法治意识都很强。《中华人民共和国国旗法》第二十三条规定……”在法治大课堂上，淮北市长山路小学法治副校长、相南司法所所长高玉明抛砖引玉、引案释法，并结合同学们的年龄特征、心理特点和认知水平，从校园安全、预防青少年犯罪等问题入手，

通过剖析典型案例、设置问答题等方式生动形象地讲解了我们身边的法治小常识，向广大少年儿童普及了《中华人民共和国未成年人犯罪法》，以及家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”相关内容，引导同学们在成长逐梦路上学会运用法律武器保护自己，免受不法侵害。

相南街道携手翠峰小学上好“开学第一课” 织密电诈防护网

■记者 邹晨光 通讯员 王少剑

本报讯 在当前复杂的网络环境下，电信网络诈骗案件频发，青少年群体由于社会经验不足、好奇心强等特点，容易成为电信网络诈骗分子的目标。9月2日，相南街道办事处联合辖区派出所、雷云说法事理调解室到翠峰小学，将反电信网络诈骗教育纳入开学第一课的重要内容，旨在通过生动有趣的方式，让学生们在踏入新学期的同时，也能增强防范电信网络诈骗能力。

现场，街道平安法治和信访办公室负责人结合真实案例剖析、互动问答等形式，向学生们详细介绍了电信网络诈骗的常见类型、作案手法及防范技巧。之后还向全体师生发出倡议，希望同学们将课堂所学到的反诈知识带回家，跟父母及家里其他长辈共同学习，形成家庭反诈小课堂；告

知师生在日常生活中保持警惕，遇到可疑情况及时报警或向学校、家长求助。并在校园内显眼位置悬挂反诈宣传横幅，利用校园广播、电子显示屏等媒介播放反诈宣传视频，让学生们对电信网络诈骗有了更直观、深刻的认识，宣传氛围浓厚。

此次活动，不仅增强了翠峰小学师生们的反诈意识，也为构建平安、和谐的校园环境奠定了基础。同时，通过学校这一重要阵地，将反诈信息延伸到每一个家庭，以小手拉大手形式，力求通过家、警、校等多方联动，形成强大的反诈合力，有效提升青少年群体对网络诈骗的识别和防范能力，为其健康成长撑起了一把坚实的“保护伞”。

下一步，相南街道将继续深化与学校的合作，探索更多创新有效的反诈宣传模式，为创建更加安全、健康的网络环境贡献力量。